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Székely Ferenc igazságügyminisz­
ter beterjesztette a leánykereskede­
lem korlátozásáról és a fajtalan köz­
lemények elnyomásáról Párisban kö­
tött nemzeti egyezményeket becikke- 
lyező törvényjavaslatokat.

Hosszú, ijesztően hosszú idő óta 
a legelső jelentősebb lépés, amelyet a 
leánykereskedéssel kapcsnlatban tet­
tünk, az a javaslat, melyet igazság­
ügyminiszterünk a parlament elé ter­
jesztett. Ez a javaslat sem itthon ke­
letkezett, nem a mi orvosló kedvünk 
mutatója, mi — ha jó szívvel is — 
csak hozzájárultunk, a gyógyítást, a mi 
betegségünknek a gyógyítását a nyu­
gati nagy országok kezdették meg, 
ők készítették az orvosságot, velünk 
csak — lenyeletik. Évtizedek óta mű­
ködik már Európában egy internacio- 
nális egyesület, amely a leánykeres­
kedés ellen való nehéz küzdelmet ki­
tartóan, lankadatlanul vívja a külön­
böző országok lcgzülöttebb gazembe­
reivel s ez a nemes célú egyesület érte 
el azt, hogy közös munkára illesz­
tette egybe az egyes nemzetek diplo­
máciájának, jogászainak és jótevőinek 
a szétapródzó és ilyenformán meddő 
törekvéseit.

Már annak is volt valamelyes,— 
igaz, hogy csak elenyésző — hatása, 
amikor novelláris utón kihágásból 
büncselekcdetté léptették elő törvé­
nyeink a leánykereskedést. Mert Ma­
gyarországon azelőtt, aki nyilvános 
parkban letépett egy virágot, körülbe­
lül ugyanolyan vétket követett el, 
mint aki a családi otthonból kiorzott 
egy fiatal, tapasztalatlan leányt és el­
adta Románia, Szerbia vagy akár 
Délamerika valamelyik lupanárjába. 
Széliéül űzött, rengetegül jövedel­
mező iparág lett Magyarországban a 
leányhussal való üzérkedés, ami nem­
csak azért volt rémségesen arcpiritó, 
mert nálunk annyi a becstelen em­
ber, hogy egy egész nagy céh kitelt 
belőle, hanem főképen azért kellett 
és kell ma is a karmin külömböző

árnyalatait eljátszania a magyar em­
ber képének, ha idegenbe kerül, mert 
oly nyomorúságosán szegénye«:, olyan 
Istentől elesettek vagyunk, hogy azt 
a kincset kell piszkos rézgarasokért 
áruba bocsátanunk, aminél szebbet, 
értékesebbet és magunknak is izeseb- 
bet, mi viszont semmi árért nem 
szerezhetjük magunknak, vagyis a — 
leányunkat.

A műveltségnek, az ember jóér­
zésének mindenütt az a fokmérője, 
hogy a társadalom is, a törvény is 
mennyire becsüli és védi meg a nőt, 
aki végtére minden esetben anya, 
vagy gyerek s akár igy, akár úgy a 
legteljesesebb megvédésre tarthat szá­
mot.

Az a párisi megállapodás, amelyet 
a nagy európai nemzetek meghatal­
mazottjai kötöttek egymással, arra 
kötelezi Magyarországot, hogy szin­
tén törvényt hozzon a leánykercske- 
dés, a kerítés és a pornográfia ellen. 
Reméljük és követeljük, hogy ez a 
törvény szigorú, kérlelhetetlenül szi­
gorú legyen. Ismerjük a betegségünk 
fokát, beedzetiségét. Tudjuk, hogy 
csak a legerősebb orvosság, a leg­
kíméletlenebb kezelés segíthet rajtunk.

A politikai színtérről.
(A beható vita. — Eldurvulás a par­

lamentben )

A Justlvpért úgy határoson, hogy kö­
zös jegybank szabadalmiról szóló törvény­
javaslat parlamenti tárgyalásánál úgyneve­
zett „beható vitát“ indít. — Ismerjük a múlt 
időkben a magyar ellenzék beható vitáit. Az 
elmúlt esztendők tanulságai sserint sok min­
dent jelenthetnek, de azt mindenesetre je­
lentik, hogy a képviselőháx munkaidejét 
hosszú időre lekötik. Holott a törvényhozás 
ideje most igen drága. Már maga a bank­
vita is a törvényen kívüli állapotban folyik 
e igy eminens érdek, hogy rezonábilis idő­
ben véget érjen, és a vitával együtt a bank- 
ex lex állapota is törvényes rendnek adjon 
helyet. De még ettől eltekintve is, elinté­
zésre vár a költségvetés, amelynek megsza­
vazásához az ország ezernyi gazdasági ér­
deke fűződik. Küszöbön van a közösügyi 
bizottságok tanácskozása, és azonfelül még 
sok egyéb teendő vár a képviselőházra, 
melynek idejét, ez időszerint egy Jelentős,

de végre is merőben csak akadémikus jel­
legű vita köti le, mert hisz senki sei altatja 
magát azzal, hogy akárminő parlamenti ha­
tározat következményeképpen ma valaki az 
önálló magyar jegybankot haladéktalanul fel­
állíthatja.

A jelenlegi házszabályok nem adnak 
módot sem a kormánynak, sem az őt tá­
mogató többségnek, hogy bármely vitának 
hatarát megszabja. De nem is foglalkozik 
sem a kormány, sem a többség azzal az 
ideával, hogy a szólásszabadságot korlátozza. 
A többség csak azt cselekedte meg, amit 
neki a házszabály megenged. Egy órával 
meghosszabbította az ülésekét. Egyúttal gon­
doskodni fog arról, hogy ez az idő teljesen 
kihasználtassak. A többség nem engedte 
meg egy ellenzéki képviselőnek, hogy a tár­
gyalási idő vége előtt, beszédet másnapra 
halaszthassa. Ebből az ellenzék vihart tá- 
támasztott. Pedig hat nem Mádi-Kovács ur 
beszéde dönti el a jövendőt. Inkább azon 
gondolkodjék az ellenzék, hogy a beható vita 
időpocsékolásra ne fajuljon és ne váljék 
hasonlóvá azokhoz a közelmúltban lefolyta­
tott „mag«s színvonalú“ vitákhoz, melyek­
kel az utóbbi években a magyar parla- 
mentérizmust erősen lejáratták.

Egy képviselő megint elfeledkezett ma­
gáról. Á magyar nemzet közmondásos lova­
giassága és a magyar osztály hagyományos 
jó modora iránt való hitünk szenvedett csor­
bát. A magyar parlament egyik legtekinté­
lyesebb tagja ellen a Házban olyan sértés 
történt, maly nemcsak azért bántó, mert as 
ülésen történt, de durva és kvalifikálatlan lenne 
bárhol, bármikor is.

Mély fájdalommal gondolunk vissza 
azokra a régmúlt időkre, midőn a magyar 
parlament hangja például szolgálhatott volna, 
bármely ország parlamentjének. Hová lettek 
azok az idők ? Ezeket látjuk és fájlaljuk, 
hogy egyre sülyedünk a lejtőn lefele. Most 
pedig már odáig jutottunk, hogy a parla 
ment elé nem tartozó ügyekben is a parla­
ment előtt való sértegetés eszközéhez nyúl­
nak. De súlyosítja az esetet, hogy a sértés 
a parlamentnek olyan tagja ellen történt, aki 
páratlan munkás életével, csodás nagy tudá­
sával és fényes tehetségeivel nemcsak te­
kintélyt tudott szerezni magának, hanem köz­
vetlen kedvességével, mindenkihez való elő­
zékenységgel és jó kedélyével szeretetet és 
ragaszkodást érdemelt ki. Ennek az állam- 
férfiúnak, Hicrouymi Károly kereskedelmi 
miniszternek népsserüségét semmi se bizo­
nyítja fényesebben, mint az általános felhá­
borodás, mely a Ház minden pártján az el­
lene elkövetett sértések következménye volt.

f ügoön?ök: a lennanvobb választékban Szémantestyérek
BUTORKELMÉK a legújabb mintázatban, feltűnő olcsó áron árusittatnák Kassa, Fő-iitea 62. sz

> V \



NAPI Ó Január 21.
2. oldal.

= Az uj katonai büntető perrend­
tartás. Gróf Héderváry Károly miniszter­
elnök és Székely Ferenc igazságügy minisz­
ter ma pénteken délutáa Bécsbe utaztak, 
ahol szombaton délelőtt részt vesznek a 
véderőreformmal kapcsolatos kérdésekről 
folytatandó tanácskozásokban ; ugyané cél­
ból Hazai Samu honvédelmi miniszter már 
ma Bécsbe utazott. Az értekezleten osztrák 
részről báró Bienerth miniszterelnök, dr. 
Hochenburger igazságügyminiszter és Georgi 
honvédelmi miniszter vesznek réezt. Az ér­
tekezlet célja az uj katonai büntető perrend­
tartás tervezetének végső megszerkesztése. 
A magyar miniszterek még szombaton visz- 
szatémek Budapestre.
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ötthon-kávéház
= fényesen átalakított uj helyiség. =

Fülkék társaságok számára.
Kényelem és elegancia. ELSŐRANGÚ 
— KISZOLGÁLÁS. Uj billiánclok. — 
BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK.

NAPONTA CIGÁNYZENE.
== SZÁLLODÁNK ELSŐRANGÚ. =
TISZTÁN BERENDEZETT SZOBÁK.
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A gyermekvédő liga 
működése.

A kassai gyermskvédő liga most adta 
ki az elmúlt évre vonatkozó jelentését, mely 
hü képet tár a közönség tlé arról a lelkes 
munkáról, melyet a liga fáradhatatlan és 
ügybuzgó elnökének Szalay Lászlónénak 
vezetése alatt kifejtett.

A liga működésének egy jelentékeny 
részét a napközi bölcsőde ügyei foglalták 
le. A bölcsőde ugyan nem váltotta be azo­
kat a reményeket, amelyeket hozzá fűztek, 
mert a gyárba járó munkasanyák bizonyos 
idegenkedéssel viseletnek a napközi otthon­
nal ssemben, de a liga vezetősége reméli, 
hogy az idegenkedés előbb-utóbb megszű­
nik. A bölcsődét dr. Máthé Gábor vezeti 
önzetlen és kitartó buzgalommal s fenntar­
tási költségeihez a liga az elmúlt évben 
1304 K 34 fillérrel járult hozzá.

Ugyancsak nagy és jótékony munkát 
végzett a liga hölgybizottsága ag jingyentej 
és zsemlye fáradságos szétosztásánál, me­
lyet i liga a téli hónapok alatt rendszeresí­
tett. Az e téren felmerült kiadások 1533 K 
54 fillért tesznek ki. Egyéb segélyezésekre 
405 K 14 fillért osztott ki a liga, jövedel­
mének legnagyobb részét pedig, 5000 koro­
nát agy Kassán létesítendő gyermekkórház 
céljaira ajánlotta fel.

A kiadások fedezésére a gyermeknap
él a társadalmi zsurok jövedelme szolgélt, 
mely a jótevők adományaival és a tavalyi 
maradvánnyal együtt összesen 8738 K 18 
fillért tett ki. A kiadás 8243 K 02 fillér e 
igy • maradvány 495 K 16 fillér.

Az ■ szép siker, mely a liga működé­
sét kísérte, reményt nyújt a jövőre, hogy a 
közönség fokozottabb áldozatkészsége mel­
lett as eddigi eredmények is fokozódni fog­
nak. Nem mulassthatjuk el, hogy olvasva a 
múlt évi jelentési, tisztelettel és hálával ne 
gondoljunk azokra, kik a jótékonyság ügyét 
városunkban oly meleg és önzetlen oda­
adással ietápolják.

A miskolci urak botránya.
Urilányokat kerítettek.

Úgy látszik, hogy a leánykereskedelem 
megakadályozása végett benyújtott törvény- 
javaslat meglehetősen időszerű. Erre vall 
legalább az a megbotránkoztató — de saj­
nos, majdnem mindennapi — eset, mely 
Miskolc városának közönségét legutóbb 
megbotránkoztatta.

A miskolci rendőrséget a minap egy 
névtelen levél arra figyelmeztette, hogy 
nagyszabású leánykerités folyik a városban 
és hogy as áldozatok kost miskolci jobb 
polgárok leányai is vannak. Egyidejűleg az 
egyik intézet igazgatója is kapott névtelen 
levelet, mely megnevezi az intézet egyik 
növendékét, azzal vádolva az illetőt, 
hogy éjjelente egy gsrni-szállóba jár. 
A rendőrség nyomozása sikerrel járt 
és ma letartóztatta Kosztenbaum Gyula 
ügynököt, aki miskolci uraknak le­
ányokat szállított pénzért és a leányokkal is 
a nekik adott pénzen megosztozkodott. Kesz- 
tenbaum tagadott, de a leányok rábizonyí­
tottak es ennek során kisült az is, hogy 
Kesztenbaum az egyik intézet leánynoven- 
dékéra nagy előlegeket vett fel uraktól, hogy 
megszerzi nekik a leányt.

A leányokat különben egy fiatal elvált 
asszony hozta össze a leánykereskedővel, 
aki aztán a továbbiak folyamán már köz­
vetlenül érintkezett velük és azzal csavarta 
el a fejüket, különösen az iskolésleányéit, 
hogy nagyon sok pénzre fognak szert tenni. 
A rendőrség a kerítő ügynököt, a kiről 
különben kiderült, hogy már rég folytatja 
üzelmeit, letartóztatta és átkisérte az ügyész­
ségre. A leányok dolga most bogozódik. A 
városban az ügy érthető feltűnést és isgal- 
mat kelt, mert a nőket általánosan ismerik 
és nem tudják micsoda következményekkel 
fog járni a dolog. Az egyik leányt súlyos 
infekcióval a rendőrség a kórházba szál­
líttatta.

■
jínBrássy nagy kávéház!
Tulajdonos: Szentgyürgyi Ferenc.

BEL- ÉS KÜLFÖLDI LAPOK 
:: 7 UJ BILIÁRDASZTAL. ::

Minden szombaton
= katonazene-hangverseny. =

Vasárnap, hétfőn, kedden és 
csütörtökön este cigányzene.

hírek.
— Vidéki előfizetőinket tisztelettel föl­

kérjük, hogy az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni szíveskedjenek, 
nehogy a lap küldésében fennakadás áll­
jon be. A NAPLÓ előfizetése egy évre 
20 K, félévre 10 K, negyedévre 5 korona.

— Kinevezés. A belügyminiszter dr. 
Ormos Bélát, a kassai áll. gyermekmenhely 
másodorvosát a szombathelyi áll. gyermek- 
menhelynél az igazgató főorvosi teendők 
ellátásával megbízta.

— A városházáról. Dr. Kriebel Edgár 
városi főjegyző Budapestről, ehol hivatalos

ügyekben járt, tegnap visszaérkezett. — 
Benedek László, a fogyasztási adóhivatal 
élén álló városi tanácsos, egészségi szem­
pontból néhány heti szabadságra ment.

— Előléptetés. Az igazságügyminisz­
ter Rigó Lajos szikszói kir. járásbirósági 
telekkönyvvezetőt a VIII. fizetési osztályba 
sorozott telekkónyvvezetővé nevezte ki.

— Az építkezési bizottság ülése.
A városi építkezési bizottság pénteken dél­
után 4 órakor Éder Ödön polgármester el­
nöklésével ülést tart.

-- A K. A. G. disztornája. A Kassai 
Akadémiai Club február vege felé nagysza­
bású disztornát rendes, amelyen a K. A. C. 
kiváló tornászai mellett a főváros és az or­
szág legjobb tornászai is részt vesznek. A 
fővárosból egy válogatott magyar minta­
csapat tornászai fognak lerándulni, ezenkívül 
egy női mintacsapat lehozatala van tervbe 
véve. A kassaiak nyújtón s korláton fognak 
tornászni, azonkívül buzogány-gyakorlatokat 
fognak bemutatni. A disztomát vivóakadé- 
mia követ, amelyen az ország legjobb vivői 
visznek részt.

— A hadserei köréből. Roebbelen 
Bodó vezérőrnagy, e kassai 6. tüzérezred 
volt parancsnoka, saját kérelmére nyugdi- 
Jeztatván, a király ez alkalomból őt a Li- 
pót-rend lovagkeresítjével tüntette ki. Iía- 
sonlókepen nyujdijaztetott mint szolgálat­
képtelen Rónai Horváth Jenő altábornagy, 
volt kassai honvédkerületi parancsnok.

— 5iketnémák felvétele, a siketné- 
mék „Cházár András“ áll. s. jolsvai intéze­
tének első osztályába az 1911. éviszept. hó 
elsejével kezdődő tanévre 30 hat-tizenkét- 
évee korú siketnéma és nagyothalló növen­
dék fog nemre és vallasra való tekintet nél­
kül felvétetni. A vallás- és közoktatásügyi 
m. kir. miniszter urnák 11158—1904. sz. 
rendelete értelmében a Gümör-Kishont-, 
Abauj-Torna-, Sáros- és Szepesvármegye 
területén élő siketnémák a felvételre elsőbb­
séggel bírnak. Vagyontalan szülők gyerme­
kei ingyen ellátásban részesülnek. Dadogók- 
bebegők is felvételt nyerhetnek. Bővebb fel- 
vilégosiiást készséggel ád ez intézet igazga­
tósága.

— Kettős rablójyilkossáj. a nyitra-
megyei Handiován Plisska Jozsat bánya­
munkás Prihoda András építőmesternél vett 
szállást két hét előtt. Szerdán réggel Prihoda 
felesége elment vásáro n!. Az egyedül ma­
radt építőmesterhez Piiszka átment beszél­
getni. Eközben Piiszka felkapott egy baltát 
es kettészelte a házigazda koponyáját. A 
feleség nemsokára hazajött. Piiszka őt is 
megtámadta és megölte. Aztán megmosdott, 
a meggyilkol ruháiba fetöltözködőtt, kira­
bolta a lakást, lehúzta * halottak ujjairól a 
gyűrűket és eltávozott. A kettős rabló­
gyilkosságot csak csütörtökön reggel 
vették észre, amikorra Piiszkánek tel­
jesen nyoma veszett. Most a csenőrök ke­
resik, de eredménytelenül.

— Betiltott állatvásár. Sátoraljaúj­
hely r. t. város főkapitánya a ezomizédoi 
Széphalorn községben megállapított járvkny- 
szerü száj- es körömfájásra való tekintettel 
a Sátoraljaújhelyben tartandó heti és orszá­
gos vásárokon a hasított körmit állatok 
(szarvasmarha, sertés, juh, kecske) felhajtá­
sát újabb rendelkezésig betiltotta.

— Betörő szolja. Nyitráról jelentik: 
Dr. Gruber Aladár nyitraegersxegi körorvos 
midőn tegnep hezatért, lakásai fehörve ta­
lálta. Megállapították, hogy a betörőit 1900 
korona készpénzt és több ékszert vittek 
magukkal. A szoba közepén megkötözve 
feküdt az orvos szolgája, Kuna István. Az 
azonnal megindított vizsgálat megállapította, 
hogy a betörést a szolga maga követte el, 
aki asután bátyjával megkötöztett# magát. 
Mindkettőt letartóztatták.
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— Temetetlen halott. Máramarosszi- 
gatről irjált lapunknak: Három nappal eze­
lőtt tüdőgyulladásban meghalt Németh Ist­
ván negyvennyolcas honvéd nyolcvannyolc­
éves korában. A daliás idők elaggott vitéze 
a legnagyobb nyomorban élt kevés nyugdi­
jából a város végén, óhesett és szomjazott, 
mert a felesége, már túl hetvenen, öreg, tö­
rődött asszony, különben hónapok óta ágy- 
bmfekvő beteg. Három napja fékezik kite­
rítve Németh Istán, de még a mai napig semmi 
intézkedés nem történt a temetése iránt. Az 
özvegy egyesületekhez, egyházakhoz fordult 
segítségért, de sehol sem hallgatták meg. Ma 
reggel Máramarossziget városához fordult tá 
mogatásórt, azonban ott is elutasítottak. A 
halott temotetlenül fekszik és senki se gon­
doskodik eltemettetéseiről.

— Robbanás a Bányában, Négy­
száz munkás életveszedelemben a
sosnovicei (Galicia) Kasimir-bányában —je­
lenti egy rövidke távirat — robbanás tör­
tént. Á robbanás idején négyszáz munkás 
volt lenn a melységben. A főlvonó gópek 
azonban jól működtek es négy ember kivé­
telével mindenki baj nélkül felszínre került. 
Négy bányász a füsttől megfulladt.

— kitoloncolt csavarjó. Polohár
János foglalkozaí.ne.küii csavargót a rend­
őrség már több ízben Ízben kitoloncolta a 
város területéről. Polohár azonban úgy lát­
szik túlságosan ragaszkodik a kurucok ősi 
fészkéhez es megint visszajött Kassár». A 
rendőrség azonban ismét lgfülelte éa eltolon- 
colta — a legközelebbi viszontlátásig.

= leghasMűs bb ajándék,
amit vehet, színházi látcső legfinomabb 
francia lencsével. Lorgnon, arany csiptetö 
és látszerészeti cikkek. Blumberg S. E. 
látezerész, Fő utca 89.

Beiger nagy hávébázl
az előkelő közönség találkozóhelye. I

fianßver»enyek mindennap. 8 
Chil<riötSi Karambol n^ztfdok. j||
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— A kis lord Burnette ifjúsági regé­
nye, mely mar annyi derűs sugarat árasz'ott 
a gyermekszobáx falai közé, már régen ke­
rült a színpadra s innen is régi ismerősünk. 
A tegnapi előadás igen sikerült felelevenítése 
volt a darabnak, nte.y egy ellenállhatatlanul 
kedves kis fiú sorsának jorafordulásáról 
szól és arról, hogy miként töri meg a naiv 
gyermeki siere'.etreméltóság s legkérgesebb 
szivü emberek elzarkózottságat is. A kis lord 
bájos szerepét Hevesii Gusztiira játszotta el­
ragadó élénkséggel és mindvégig a gyöngéd­
ség közvetlen es értelmes hasgjan.N-.gy és 
őszinte sikere volt, amit a nyil'.szini és 
felvonasvégi tapsok híven fejeztek ki. 
A vaskos amerikai humort Baróti és Szik­
lai szerencsésen adták vissza egy szatócs 
és egy csizmatisziitó alakjaiban. Fái Flóra 
ez anya szerepében diszkrét művészete fi­
nom hangját szólaltatta meg, Bartha egy 
mogorva angol lordot alakított találóan.

A Narancsviráj premierje. Far­
kas Imre, a közismert jeles poéta és annyi 
szép érzelmes dal komponistája, operettet 
irt, melyet a Király Színház nagy sikerrel 
adott elő. Farkas Imre ej operettje, a Na- 
rancsvirág a Király Színház kitűnő gárdája 
által előadva, az Uránia Színházban került 
színre, miután a Király Színházat a Cigány­
szerelem uralta. Az Uránia színpadán, ahol 
külömben a Neraseti Színház is szokott elő­
adásokat rendezni, teljesen érvényesült a 
kitűnő operett, melyet Beöthy László kitűnő 
tagjai nagy tetszést aratva, játszottak. A 
Narancsvirág a kassai színpadon is síinra- 
kerül és pedig a jövő hét keddjén. A cím­
szerepet Somogyi Erzsi énekli, mig a többi
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főszerepeket Hornyai Janka, Baróti, Sziklay 
és Tihanyi játszik. Ugyanaz este mutatja 
be a színház Fali Leó, a hires bécsi kom 
poaista kitűnő egyfelvonásos operettjét, 
mely Édes öregem címen egy évig ment a 
bécsi Hölle kabaréit színpadján. Három sze­
replője van a kitűnő kis operettnek : Váradi 
Margit (Toni), Pataki Vilma (Gertrud) és 
Tihanyi (Gretchen). A két újdonságot, 
mely igen élvezetes estét ígér, szerdán meg­
ismétlik.

— Gijányszerelem, Az idei saison 
legvonzóbb darabja : a Cigányszerelem. Ez 
az operett érte el eddig a rekordot a zsú­
folt házakban, mióta fennáll a színház, ren­
des helyáru előadásokon ez az operett hozta 
a legnagyobb jövedelmet. Lehár zsenije 
hiába, uralkodik a közönségen s a közön­
ség pedig szívesen veti alá magát a gyö­
nyörű muzsika hatásának. Szombaton és 
vasárnap ismét műsoron szerepel a Cigány- 
szerelem. Szombaton Zorikát Várady, Ilo­
nát Hornyai Janka, Jolánt Sarkadi Rózsi, 
vasárnap Ilonát Pataki Vilma, Jolánt Szi­
lágyi Rózsi játsza. — Vasárnap délután 
Lotty ezredesei cimü operett megy, Hor­
nyai Jankával a címszerepben.

— Hoffman mesél és figaró há­
zassága. A jövő hét újdonságain kívül 
két reprizzel is szolgál a társulat. Hoffman 
meséinek örökszép melódiáit és Beaumar­
chais ragyogó humoru vígjátékét lesz al­
kalma élvezni a közönségnek. Az elmúlt 
évtizedek két legnagyobb színházi sikere 
fűződik e két darabhoz, melyeknek előadásén 
úgy az operett, mint a drámai személyzet 
legjobb erőivel fog felvonulni.

— Kassai színészek Iáién- Szaba­
dos László társulata most Igion működik, 
ahol kedden és szerdán bemutatják Molnár 
Ferencnek maris világhírű „Testőr“ cimü 
darabját. Az előadásnak nagy érdekessége 
lesz, hogy a főszerepekben Bársony Aladár 
és Hevessi Mariska vendégszerepelnek, akik 
a kassai előadást ii teljes diadalra juttatták.

KASSAI NEMZETI SZÍNHÁZ. 
Pénteken, 1911. évi január hó 20-án

Ä LUS LORD.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Burnette H. 

Személyek:
Lord Dorincourt. Bartha István
Errolné asszony........ Fái Flóra
Cedric, tin . . . . . • • Hevesi Guszt.
Havisham, ü-yvéd........................... Serfózy György
Hobbs, fűszeres ...... Baróti Jenő
Dick, csizmatisziitó .... Sziklay József
Cidclla, énekesnő ........................... Somogyi Erzsi
Vivion.................. Sarkadi Rózsi
Minni ...................... Batsányi Margit

Műsor:

Úgy látszik, hogy az ellenzék elhatá­
rozta, hogy a vita folyamát a lehetőségig 
kihúzza. Eddigi szónokaik is nagyon hosszú 
ideig beszéltek, de e téren rekordot 
ért el

Polónyi Dezső, aki az ülés megnyitá­
sától, azaz 10 órától délután 2 óráig 
beszélt.

Polónyi Dezső törhetetlen ragaszkodás­
sal hire az önálló magyar jegybanknak. 
Érveket hoz fel a közős bank ellen is, 
rendkívül terjengősen beszél az önálló bank 
mellett. Sürgeti a készfizetések felvételének 
megkezdését. BKifogásolje, hogy a pénz és 
érmeszerződést együttesen tárgyalják. Sta­
tisztikai adatokkal bizonyítja, hogy a ma­
gyar közgazdasági intézetek testébe meny­
nyire belévágnak az osztrák nagy közgaz­
dasági intézetek.

A javaslatot nem fogadja el. Csatlako­
zik Kossuth Ferenc és Földes Béla hatá­
rozati javaslatához, amelyben az önálló 
magyar jegybank felállítását követelik.

Hantos Elemér munkapárti képviselő 
kijelenti, hogy a nemzet már előre is Ítélt 
az Osztrák-Magyar Bankkal való további 
viszonyunkat i letőleg. A közös bank telje­
sen megfelel hazánk érdekeinek. Bizonyít­
gatja, hogy az önálló bank felállításával 
mennyi baj háramlana az országra nézve.

A javaslatot elfogadja.

Ju5th Gyula nyilatkozik.
Nem fognak obstruálni.

Budapest, jan. 20.
Justh Gyula a képviseiőhaz folyosóján 

ma több újságíró kérdésére kijelentette, hogy 
jeienleg nincsen szándékukban obstruxciót 
rendezni, habár nem hiszi, hogy módot le­
hetne találni a békés munkára.

Miniszteri tanács-
Budapest, jan. 20.

Ma délben a miniszterelnöki palotában 
miniszteri tanács volt, amelynek egyik tár­
gyát a katonai büntető perrendtartás képezte.

Küldöttség Lukács Lászlónál-
Budapest jan. 20

A parlamentben ma délelőtt Lukács 
Lászlót egy 200 tagból álló küldöttség akarta 
felkeresni, hogy megkérje a minisztert arra, 
miszerint a kispesti tervezett munkásházak 
építését ne bizza csupán nagyvállalkozókra, 
hanem részesítse egyúttal a kisiparosokat is 
az építkezésekben.

Lukács László pénzügyminiszter kiüzent 
a küldöttség tagjainak, hogy 200 embert 
nem hajlandó fogadni, hanem legföljebb 18 
tagját a küldöttségnek. A küldöttség bele­
nyugodott a miniszter akaratába. A pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy az ügyet ala­
posan meg fogja vizsgálni.

Szombaton, Ciganyszerelem. Reg. op. 
Vasarnap, d. u. Lotty ezredesei. Op.

este, Cigánysserelem.
Hétfőn, A balga szűz. Színmű.
Kedden, Édes öregem éa Narancsvirág. 
Szerdán, Édes öregem es Narancsvirag. 
Csütörtökön, A testőr.
Pénteken, Hoffman meséi.
Szombaton, Figaró házassága. 
Vasárnap, d. u., Mary-Anne. 

este, A haza,

TÁVIRAT — TELEFON.
A bankvita.

A képviselőház ülése
Budapest, jan. 20.

A képviselőház mai ülésén Berzevicty 
Albert elnökölt.

Hieronymi Károly kereskedelemügyi 
miniszter három vicinálisról szóló javaslatot 
terjesztett a Ház elé.

Folytatták az Osztrák-Magyar Bank 
szabadalmának meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatok tárgyalásét.

Véres kardpárbaj.
Arad, jan. 20.

Lang Móric kapitány és Reisz Artúr 
gyalogos főhadnagy között kardpárbaj volt. 
A párbajt rendkívül súlyos feltételek mellett 
vívták meg. Háromszori összecsapás után 
mindaketten életveszélyesen megsebesültek.

Letartóztatott nemzetközi betörő
fojaras. j*n- 20.

A fogarasi csendőrseg ma letartóztatta 
a Budapest—predeáli vonaton utazó Lormer 
Áront, aki veszedelmes nemzetközi betörő. 
Legutóbbi nagyszabású betörését Nagysze­
benben követte el.

Meglopták a vasúton.
Budapest, jan. 20.

Lévay Lajos báró ma délelőtt feljelen­
tést tett a budapesti rendőrségen, hogy 
Trencsénről Budapestre utaziában ellopták 
több ezer koronát és fontos okmányokat 

I tartalmazó zsebtárcáját. A vasúti szakaszban 
' rajta kívül egy idegen ur ült és így bizo­

nyosan az lopta el. A rendőrség megindi- 
I tolta a nyomozást.
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A legtöbb kiállításon legelső 
díjjal kitüntetett és első orvos­
tanárok által ajánlott, kitűnő 
---- - minőségű —

Esterházy cognac
mindenütt kapható!

Az Esterházy cognac
a közönség kedvenc itala!

Esterházy cognacgyár
Központi irodája:

Budapest V. Cssky-u,14.
Telefon 3I-49. Telefon 3I-49. |T!|

mim BIEUWIRTH
vízvezeték és csatorna berendező cég 
Kassa, Deák Ferenc-ntca 37, szám.
555 Telefon 443. szám.

Legelőnyösebb tőkebefektetés a

Kassai Hitelbank
5° o-os jelzálogos betétje.
61 n tö it II if II 161, „
18II111, I, n it 15II II
57 „89II ti fi „ 20,1 I,

100 koronát kap.
Bővebb f el világosi tássa 1 szolgál

a Kassai Hitelbank fd-u. 30.

Valódi szőrmék, 
boák, muffok, 

női kalapok, sipkák, 
legjutányosabb árakon

Aufricht üzletében
kaphatók.

Fő-utca. Fekete-sas épület.

NAPLÓ______________ Január 21.

rUsfaugiromági központi takarékpénztár ríszi-társ.
..Hő=ntca 21. szám alatt. .=

m i, 'jL takarékkönyvecskére vagy folyószámlára
legelőnyösebb feltétetek mellett gyümölcsöztet

T Acvó nni4nl váltókat, kölcsönt nyújt betáblázásra 
JLjGS^SuS«J.SíwUJ. vagy folyószámla alakjában — — —
___ r - ■ értékpapírokat, sorsjegyeket, külföldi pén-

(RlflLÖ. zeket, átutalásokat közvetít Amerikába
W ^bármely külföldi piacra — — —

Előlegek (lombard) értékpapírokra. 
Foglalkozik a bankszakmába vágó összes üzletágakkal.
7!lvl»Pít«ertf (annuitásos) jelzálogos kölcsönök nyuj- 
4»öri6§fclE5E,5 tása legelőnyösebb feltételek mellett.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Fő-utca 4. szám.

külföldi piacra is közvetít.

Sorsjegyek részletfizetésre.

takarékkönyvecskére vagy folyószámlára 
legelőnyösebb teltételek mellett.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Fő-utca 4. szám*

B m

1

KASSAI NÉPBANK R.T.
Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

1

B1 mm a

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ft-utoa 64. szám alatt. (Színházzal szemben.) 
Telefonszám: 81.
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FELELŐS SZERKESZTŐ:
murányi JÓzgEr

Helyben:
Egész évre 
Fél évro 
Negyed évre

Előfizetési árak:

16 korona Egy évre
8 „ Fél évre
4 n Negyed évre

Egyes iz&ni 4 fillér.

Vidéken :

'* >/- f£ ifi <,*? v* > r

A felekezeti iskolák ellen.
Ismét aktuálissá vált az 

a soha sem időszerűtlen 
kérdés, melyre minden í'el- 
világosodott eszi! ember 
egyértelmű feleletet ad, hogy 
mi történjék a felekezeti is­
kolákkal, ezzel az avult, 
XX-ik századba he nem 
illő intézménnyel? A fele­
let ma is az, ami eddig volt, 
hogy államosítani kell min­
den iskolát s a közoktatás 
ügyét nem szabad az állam­
nak idegen kezekbe enged­
nie, sem az egyetemes em­
beriség összmiiködését meg­
bontó osztályok törekvései­
nek a szolgálatába bocsáj- 
tania.

A felekezeti iskolák elleni 
harcot az az okos indít­
vány teszi ma megint idő­
szerűvé s állítja az érdek­
lődés homlokterébe, melyet 
Bihari Mór fővárosi bizott­
sági tag terjeszt a főváros 
közgyűlése elé. Az indít­
vány azt vitatja, hogy köz­
életi és társadalmi életűnket 
a felekezet iség jellemzi, a 
mely megakadályozza az 
egységes magyar társadalom 
kialakulását. A felekezetisé- 
get a felekezeti iskolák és 
tanítóképzők terjesztik s az 
él lám mégis nagy össze­
gekkel támogatja a feleke­
zeti iskolákat. 1908-ban öt 
millió koronával, az idén 
már tizenhárom millió ko­
ronával támogatja a feleke­
zeti iskolákat.

Ez az oka, hogy 2570 ál­
lami iskola mellett 12.311 
felekezeti iskola van az or­
szágban. A fővárosban is 
24 felekezeti iskola van. 
Vitatja továbbá, hogy a 
nemzetiségek a felekezeti is­
kolát használják föl a ma­
gyarság' ellen való ágitári­
ájuk céljára, amit legjobban 
bizonyít, hogy a törvény

határozott rendelkezése el­
lenére 3712 iskolában nem 
tanítanak magyarul, 5212 
iskolában pedig idegen nyel­
ven tanítják az ifjúságot.

Ezek alapján az a kon­
krét indítvány, hogy :

Mondja ki Budapest szé- 
k es fő v ár o s törv ény h at ósága, 
hogy állami, nemzeti és tár­
sadalmi érdeknek tartja, 
hogy a tanítás és a tanító­
képzés a felekezetek jog­
köréből elvonassék és kizá­
róan állami föladatnak dekla- 
ráltassék, hogy az általános 
tankötelezettség elvének az 
állam azon kötelessége fe­
lel meg, hogy a szükséges 
iskolák létesítéséről gon­
doskodjék, hogy állami, 
nemzeti, kulturális szem­
pontból az általános állami, 
ingyenes, felekezetmentes 
népoktatásnak a hive s hogy 
ily értelemben intéz felira­
tot a képviselöházlioz s meg­
keresi a törvényhatóságokat 
hasonló föliratok fölterjesz­
tése céljából.

Budapest demokratikus 
többségű közgyűlésétől nem 
várhatunk más határozatot, 
mint amely az indítványt 
a magáévá teszi s így ala­
pos reményünk van rá, 
hogy rövidesen Kassa vá­
rosi közgyűlésének is mód­
jában fog állani az állami 
közoktatás érdekében és a 
felekezeti iskolák ellen ál­
lást foglalni

minőén hétfőn, csütörtökön 
:: és vasárnap este ::

CIGÁNYZENE
van az

ANDRÁS3Y KÁVÉHÁZBAN.

POLITIKA.
(Fővárosi tudósítónk jelentése.)

Budapest, ápr. 22.

minisztertanács.
Ma délelőtt minisztertenács volt 

a beteg Hieronymi lakásán. A ta­
nácskozás, amelyen a véderőre­
formon kívül resszortiigyeket is 
tárgyaltak, délután fél 2 órakor 
ért véget. Hivatalos kommünikét 
nem adtak és Így nem lehet tudni, 
mit határoztak.

Khuen tárgyal.
Kimen ma lolytatni fogja a tár­

gyalásokat Bienertli osztrák minisz­
terelnökkel. Valószínű, hogy hétfőn 
újabb minisztertanács lesz.

A sajtóiroda válsága.
A miniszterelnökségi sajtóirodá­

ban tegnap délután kézbesítették 
Klein Ödön sajtófőnöknek a nyug­
díjazásáról szóló határozatot. Klein 
Ödönt szabálytalanságok miatt bo­
csátották el. A sajtófőnöki teendők 
ellátását Jeszenszky Sándor ál­
lamtitkár magának tartotta fenn, 
míg az adminisztratív ügyeket 
Barát Armin vezeti.

Uj városi telkek.
A kórház körül 
földeket vásárol 
a város.

Kassa város igen könnyelműen 
gazdálkodott a telkeivel. Ez a 
könnyelműség nem a mostani ré­
gimét terheli, hanem az előttünk 
ólő generációt, melynek nem volt 
előrelátása, hogy a város fejlődé­
sével számolni kell. Ez a régi 
generáció adogatta el a tehányi, 
miszlokai, bárezai és kassaujfalui 
földmi veséknek a város közvetlen 
közelében levő földeket így jutott 
a város abba a kényszerhelyzetbe, 
hogy a kórház felépítésére szük­
séges földterületet drága pénzen 
kellett a telektulajdonosoktól meg­
vásárolnia.

Tavaszi újszerű angol double kelmék 
Nyári costüm és ruha imqrimé selymek 
Grenadin, delain, ruhavászon és finom mosóaruk 
Női fehérnemüek - - Napernyő különlegességek

fií»s»SrM

Miután a város fejlődésével szá­
molni kell, Édev Ödön polgár- 
mester a legközelebbi közgyűlésen 
életre való eszmével, illetve indít­
vánnyal fog előállani A kórház­
telkek vásárlásának ügyével kap­
csolatosan ajánlani fogja a tör­
vényhatósági bizottságnak, hogy 
olyan terjedelmű területet, mint 
amennyit a közkórház kiszemelt 
telke kitesz, közvetlenül a kórházi 
telek folytatásául vásároljon meg.

A polgármester előrelátását csak 
helyeselni lehet.

Igaz, hogy a város ezzel a jövő­
nek újabb áldozatot tesz, de ma 
van még eshetőség arra, hogy 
aránylag me ;felelő áron megszerez­
het nagy kiterjedésű földterülete­
ket a Sáfrányos düllőben. Gondolni 
kell arra is, hogy idővel a közkór 
ház is terjeszkedni fog, ha egyete­
met kapunk, az orvosi fakultással 
együtt uj klinikák építése válik 
szükségessé. A jogakadómia, az uj 
huszárlaktanya, az uj igazságügyi 
palota, mind-mind a jövő kérdése.

A városi tanács tehát igen he­
lyesen jár el, ha a régiek telek 
pazarlását némileg a földek vissza­
vásárlásával egyensúlyba hozza. 
Igaz, hogy drágábban kell a föl­
det visszavásárolni, mint amennyit 
elődeink ezért kaptak, de ha most 
nem gondoskodunk telek tartalék­
ról s később még többet kellene 
fizetnie a városnak.

Drága cserebogár
Abauj-Torna vár­
megye 46,000 K-t 
áldoz a cserebo­
gár irtásra.

Három évenkénti periódusokban 
rajzanak fel a cserebogarak. A 
népdalokban oly bájosan megéne­
kelt cserebogarak, a legfalánkabb 
állatok. Ahova nagy rajokban lote- 
leppednek ott lerágnak mindent, ott 
nem nő a fü, elpusztul a zöld ve­
tés, megkopaszodik a levelező 
erdő és tönkre mennek a gumós 
növények. Ezért kell irtani a

GOMBOS JENŐNÉL Fő-utca 39. szám. (Dómmal szemben),
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cserebogarai s miután periódus ez 
idén tavaszszal lesz, Abauj-Torna 
vármegye elrendelte a hatósági 
cserebogár irtást:

Abaujtorna vármegye gazdasági 
egyesülete az alispáni hivatalnak 
már beterjesztette a cserebogár 
hatósági irtásáról szóló tervezetét. 
A tervezet szerint, minden köz­
ségben bizalmi férfiak vezetik a 
cserebogár irtást. Kisebb-nagyobb 
területekre, illetve községekre 50 — 
700 korona között váltakozó költ­
séget irányoztak elő. A kassai já­
rásban 9200 K, a füzéri járásban 
11200 K, a gönci járásban 7100 K, 
a szikszói járásban 3350 K, a cse­
reháti járásban 10100 K, a tornai 
járásban 5450 K, összesen 4(1400 
korona.

Ezt a tervezetet a vármegye 
egészében elfogadta és a hatóság 
a cserebogár irtást as összes köz­
ségekben elrendelte. Az irtás ki­
teljed a vármegye területén fekvő 
összes helyekre, köz- és magán­
tulajdont képviselő ingatlanokra, 
útvonalakra. A hatósági irtást a 
községi elöljáróság vezeti. Az 
összegyűjtött cserebogarak bevál­
tási ára kilónként az első hét na­
pon 10 fillér, a második hét na­
pon 12 fillér, a harmadik hót na­
pon 14 fillér, a negyedik hót 
napon 10 fillér, az ezt követő na­
pokon kilónként 20 fillér. Felfoga­
dott munkásoknak a szokásos 
helyi napszám fizetendő.

Andorko Tamás ugyanis följe­
lentette a műkereskedőt, akit ma 
délelőtt hallgatott ki a budapesti 
rendőrség. Deák Jenő azzal véde­
kezik, hogy ő szerződéses kötele­
zettségének eleget tett, a festő 
családjának semmiféle követelése 
nem lehet. Ami többietet kapott, 
azt költségeinek fedezésére fordí­
totta. A rendőrség hitelt adott 
vallomásának, de azért a már el­
adott képeket a vizsgálóba ó ren­
deletére lefoglalta.

Az öngyilkos festő 
hagyatéka,

Andorko Tamás kassai 
pénzügyigazgató följe­
lentést tett a Művész- 
Otthon ellen. -

Andorko Tamás kassai pénzügy­
igazgató sikkasztás cimőn bűnvádi 
följelentést adott be a Magyar 
Művészeti hon kópterjesztő vállalat 
igazgatója, Deák Jenő ellen

A pénzügyigazgató fia, Andorko 
Jenő festőművész, két esztendővel 
ezelőtt öngyilkosságot követett cl. 
A szerencsétlen, önmagával meg- 
hasonlott ember meghalt és családja 
intézkedett, hogy Deák Jenő ren­
dezzen kiállítást az elhunyt müvei­
ből, egyben megszabták a kiállí­
tandó képek árát, amelyből Deák 
Jenő fáradozása fejében húsz szá­
zalék jutalékot kap. Deák vállalta 
a megbízatást és hármat: a Szajna, 
Miskolci parasztház és Női gondo­
latok cimii képeket cl is adott. 
Valamennyit az állam vette meg, 
még pedig jóval magasabb áron, 
mint amennyire kötelezve volt. 
Persze csak a rendes árat számolta 
el és ezért gyűlt meg a baja a 
büntető hatósággal.

Elitéit vezetőség.
Meg kell a kárt fizetni.

Még 1909. óv őszén történt, hogy 
a sátoraljaújhelyi városi pénztár­
nál egy váratlanul tartott vizsgá­
lat alkalmával nagy sikkasztás­
nak jöttek nyomává. A főispán 
azonnal felfüggesztette V alkovszky 
Elek városi pénztárost és fegyelmi 
eljárást indított Kiss Ödön akkori 
helyettes polgármester, Szőllősy 
Sándor főszám vevő, Arnóthfalvi 
Emil pénztári ellenőr és dr. Keicli- 
hardt Salamon ügyész ellen.

A sikkasztó pénztáros azóta ön­
gyilkos lett, a többi városi tisztvi­
selő ellen azonban folytatták az 
eljárást és a vármegye fegyelmi 
választmánya tegnap ítéletet ho­
zott ügyükben. Kiss Ödön akkori 
helyettes polgármestert dorgálásra, 
Arnóthfalvi Emilt és Szőllösyt kö­
telességmulasztás miatt 100—100 
korona pénzbüntetésre Ítélte. Dr. 
Reichhardt ellen, aki időközben 
mint polgármester eltávozott a vá­
ros kötelékéből, megszüntették az 
eljárást, de valamennyiekkel szem­
ben 20,000 korona erejéig kimond­
ták az anyagi telelőssóget

Nagy Olivér dr. és Kultúra 
Társaság között megállapodás jött 
létre tegnap, amelynek értelmében 
a Biró Lajos előadását a tichalk- 
házban délután öt órára halasz­
totta a rendezőség, hogy a Kazin- 
czy-kör tagjai is megjelenhessenek 
és az irodalmi eseménynek méltó 
keretet adjon Kassa irodalmi tár­
sasága is.

A Biró Lajos szabad előadása 
iránt szokatlanul élénk az érdek­
lődés a publikum körében. Biró 
előadásának címe „Irodalom es 
erkölcs“ lesz és az irodalom és 
társadalmi erkölcsök közti kapcso­
latot és elméleteket fogja tár­
gyalni. A vasárnap délutáni elő­
adás kiemelkedő eseménye lesz a 
kassai irodalmi életnek és bizo­
nyára meleg és hangulatos dél­
utánt szerez magának a közönség 
a kiváló Író előadása alatt. Jegj ok 
mint már megírtuk, Breitner Mór 
Kossuth Lajos-utcai üzletében je­
gyezhetők elő.

a Nemzeti Színházban. A kabala 
azonban link kabala volt és egy 
szép percben Ivánfi azon vette 
magát észre, hogy az utolsó 
Louisd’or is elúszott. így esett, 
hogy Komjáthy János sürgönyt 
kapott Monte-Cáriéból.

Kedves Jánoskám! — szólt 
a sürgöny megfelelő ortográ­
fiával — kueldj dohányt, na­
gyon letoortem. Ivanfí.

János jó fiú, küldött dohányt, 
úgy hogy a mi kedves művészünk 
épkézláb kerülhetett ki a csatából. 
Ezt a pénzt mint gentleman 
játékos — jö't most lovendégsze- 
repolni Kassára, ahol a játékban 
nagyobb szerencséje Ívsz bizonyára, 
mint Monte-Carloban volt. Csak 
egy bibije van s dolognak.: Ivánfi 
nem kapván fellépti dijat, Kom 
játhy alsóson nem nyerheti vissza.

OTTHON- kávéház.
Fényesen átalakított uj helyiség. — 
Fülkék társaságok számára. — ké­
nyelem és elegancia. — Elsőrangú 
kiszolgálás. — Uj billiárdok. — Bel- 

■ és külföldi lapok.---------

Szállodánk elsőrangú
Tisztán berendezett szobák.

Biró Lajos
és a Kazinczy-kör.

Bíró, előadását 
délután öt óra­
kor tartja.

Kassa, április 22.
A Kazinczy-kör és a Kuliura 

Társaság között, mely tudvalevő­
leg a vasárnapi Bim Lajos elő­
adást rendezi a Schalkházban, 
egyetértő megállapodás jött létre. 
A Kazinozy-kör holnapi kögyü- 
lése, amint megírták, összeesik a 
Biró Lajos eredetilog tervezett ma­
tinéjának az órájával és a kassai 
lapok felszólalása az ügyben nagy 
port vert fel a kassai irodalmi ólet 
berkeiben.

& kulisszák Égül.
Ivánfi ötszáz koronája.

Ivánfi Jenő a Nemzeti Színház 
kiváló művésze, aki ma este kezdi 
meg vendégszereplését a kassai 
színházban alig merjük hinni 
ezt a hihetetlen dolgot — a mos­
tani vendégszerepléséért nem kap 
egyetlen garast sent. Mivel a do­
log ilyenformán némi magyará­
zatra szorul, — úgy Komjáthy, 
mint Ivánfi reputációja érdekében 
— elmondjuk a különös eset hisz- 
torikumát.

Úgy történt a dolog, hogy 
Ivánfi mester egy szép napon meg­
unta a pesti bakkarat kicsinyes és 
krájzleros nívóját és fogta magát 
kiment Mnnte-Carlóba. Felváltotta 
arany Louis-okra a koronáit és 
hol a vörösre, hol a feketére, de 
megesett, hogy a párosra vagy 
páratlanra rakta az aranyakat reá­
lis gyümölesöztetósi célzattal. Mi­
vel azonban ez a rendszertelen 
játék nem hozta meg a kívánt ka­
matot, fordított egyet a rendszeren 
ős csak a vörös színre játszott, 
puszta kabalából, gondolván egy 
vörös hajú érdekes asszonyra, aki 
minden Lear-király estén ott van

- A fiatalkornak kassai fel­
ügyelő hatóságának 111. tanácsa 
Arányi Antal elnöklésével ülést 
tartott, amelyen az elnökön kívül 
resztvettek Bródy Frigyesnó és 
Gerlóezy Gézáné úrnők, Telegdy 
István esperes-plobános, Füstlxy 
Antal kir. ügyész, dr Klein Fülöp 
ügyvéd, di-. Bernolák Nándor jog­
tanár és dr. Fischer Andor tanács- 
jegyző, Az ülésen a Szikszói 
Bethánia szeretetliázból kísérleti 
kihelyezést leérő növendékek kér­
vényéit s néhány a züllés vesze­
delmének kitett gyermek elhelye­
zésének ügyét tárgyalták.

— Giles a földben. Nyitráról 
jelentik : Ficzó Tamás körtvólycsi 
lakos a minap a házépítés alapo­
zása közben tizennégy és tél ki­
logramm régi ezüstpénzt talált. 
17.000 különböző nagyságú pénz­
darabot, amely legnagyobb részt 
1. Lipót király idejéből való és 
1661, :6L). és 1695 évbeli ve­
retű.

—- A József kir. herceg Szana­
tórium-Egyesület kassai bizottsága 
rendes közgyűlését április hó 2o-ón 
kedden d. u. 5 órakor tartja meg 
a városháza nagytermében Dr. 
Takács Menyhért jászóvári própost- 
praelatus elnök vezetése alatt. 
Tárgy: 1. Elnöki megnyitó. 2. 
Dr. Hartman Lajos egyesületi or­
vos jelentése. 3. Pénztári jelentés.

— l"j cukorgyár. Sátoraljaúj­
helyből táviratozzak : A tőketere- 
bcsi cukorgyár építését u jövő hé­
ten kezdik meg. Ez n gyár nya­
ranta 400 munkást fog foglalkoz­
tatni. Az építési terv szerint télig 
tető alá kerülnek az épületek és 
télen fogják berendezni a gyár­
telepet.

Világtól ü Kcbrak-cipök! Egyedüli eltírusittís:

Kobrak-cipők raktára
Kassa, Fő-u. 43. (a Dómmal szemben).
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— A Kazinczy-kör közgyűlése 
f, hó 23-án, vasárnap d. e. 11 
órakor lesz a városháza nagyter­
mében. Ezt megelőzőleg választ­
mányi gyűlés a kör helyiségében, 
Fő-utca 53. sz. 1. emelet.

— A züllés utján című dráma 
hihetetlen sikert aratott az Urániá­
ban s állandóan zsúfolt ház előtt 
ment. Lifka mérnök tekintettel az 
óriási érdeklődésre A züllés utján-t 
szombaton 2 és vasárnap 4 elő­
adás és teljesen uj műsor kereté­
ben utoljára adja elő. A dráma oly 
szép, hogy érthető a közönség nagy 
érdeklődése iránta. A műsor frap­
páns számai harmonikusan illesz­
kednek ehhez a 45 percig tartó 
monumentálisán fellépheti drátná 
hoz. Lifka mérnök vendégjátéka 
május elsején véget ér s addig is 
a legszebb dolgokat fogja bemu­
tatni. Jegyek előre válthatók Radó 
Béláné dohány tőzsdéjében. Elő­
adások alatt katonazenekar hang­
versenyez.

— Rendőri hírek. Tóth János 
65 éves volt vasúti hordár tegnap 
a színház előtt hirtelen rosszul 
lett, a mentők a közkórházba szállí­
tották.

— Nagy tűz. Bárttaról Írják: 
Lónárton a napokban nagy tűz 
pusztított, 11 ház minden mellék- 

épülettel, felhalmozott készlettel, 
jószággal együtt leégett. Azt hiszik, 
hogy a tűzvész gyújtogatás által 
keletkezett. Tettességgel egy Károly 
Mihály nevű embert gyanúsítanak.

— Nem lesz automobil-járat 
Bártfán. Megbízható forrásból kap­
juk a hirt, hogy a két óv óta hir­
detett, azóta többszörösen elhalasz­
tott s végül folyó évi május 1-óre 
visszavonhatatlanul megígért auto­
mobiljárat Bártfa, Sztropkó és 
Kassa közt még sem lesz meg. 
Hogy ez az automobil-járat mit 
jelentene Bártfa jövőjére nézve, 
azt magyarázni felesleges. Az el 
maradt járat helyett Igió és Már- 
maros vidékén tervez automobil- 
forgalmat a kereskedelemügyi mi­
niszter.

— Vásáráthelyezés. A kereske­
delemügyi miniszter megengedte, 
hogy Tokaj községben március 
20-ára esett, de elmaradt országos 
állatvásár helyett április 24-ón 
pótállatvásár tartassák, miről a 
kassai kereskedelmi és iparkamara 
az érdekelteket értesíti.

Pályázati hirdetmények. A 
Szerencs község vasúti állomása 
mellett levő Ond hid vasfelszer- 
kezete és régi hid lebontási mun­
kálatainak biztosítása céljából f. ó. 
május 1-én 10 órakor a sátoralja­
újhelyi m. kir. államópitószeti hi­
vatal helyiségében zárt ajánlati 
versenytárgyalás fog tartatni. — A 
Sopron — Ebenfurti vasul részére 
szükséges hazai szón szállítására

pályázat hirdettetik. Részletes fel­
tételek a kassai kereskedelmi és 
iparkamara titkári hivatalában 
megtekinthetők.

— Két javaslat a közgyűlés elé. 
Körmendi-Ékes Lajos dr. városi 
tanácsos az e havi közgyűlés elé 
két javaslattal járul. Az egyik egy 
városi hirdetési vállalat létesíté­
sére vonatkozik, a másik a városi 
bélyegilletékekről szól. A két ja­
vaslat részletes ismertetése kriti­
kájára még visszatérünk.

— Egy magyar ügyvéd halálos 
balesete Rómeóban. Debreczenből 
jelentik : Dr. Kiss Gyula debre- 
czeni ügyvéd, szenvedélyes vadász, 
Borneo szigetére utazott kalandos 
vadászatra. A tandjog-saglobeli 
hatóság most értesítette dr. Kiss 
debreczeni rokonait, hogy dr. Kiss 
vadászat közben skorpióesipós ál­
dozata lett és meghalt.

— Tolvaj tanonc. Gottlieb Adolf 
aranyműves feljelentést tett a rend­
őrségen, Steidler Mór tanonea ellen, 
aki állítólag 1 arany gyűrűt és 2 gr. 
olvasztott aranylapot ellopott, A 
tanonc Kassáról elmenekült, a 
rendőrség nyomozását és körözését 
elrendelte.

— Megörült községi bíró. Gibely 
Jakuhasek János rokitói bírón 
már hetek óta mutatkoztak az 
elmezavar tünetei. Minthogy be­
tegségében már hozzátartozói életét 
is feszóllyel fenyegette, a szeren 
esetlen embert e hó 16-án az 
eperjesi kórházba szállították.

— Eltűnt elmebajos fiú. Scsva- 
nyilc József lü éves polgári isko­
lai tanulón már régebben az el­
mezavar tünetei mutatkoztak. Teg­
nap atyja lakásáról elment és 
azóta nyoma veszett. A rendőrség 
körözteti.

— A Pilseni-sörcsarnok nyári 
kertje, Kassa város legkényelme­
sebb szórakozó helye ma nyílik 
meg. Szives támogatást kór Sel- 
neider Vince tulajdonos.

R legújabb kor igényeinek 

megfelelőig modernül béren- 
őrzett könyvkötészet

Pintér Irinns Kassa,l Iliiéi JUllUb sdnäor-utra Z. j

:: Telefon 537. szdm.

— Divat újdonságok. A Kossuth 
Lajos cs Fő-utca sarkán (a dómmal 
szemben mostanában városunk leg­
előkelőbb közönsége gyűl össze, 
hogy Gombos Jenő remek kirakatai­
ban gyönyörködhessék, ahol a ta­
vaszi nőidivat újdonságai láthatók. 
Az újszerű doublé kelmék beleszü- 
vött háttal, egyszínű és angol kivi­
telben, blouse es ruhaselymek, gre- 
nadinok, finom mosó áruk, női 
fehérnemüek és mesés napernyők 
változatos és érdekes különlegessé­
gek. Egész tanulmány a női divat 
ezen sorozata és a cég impozáns 
divatkiállitása városunk egyik neve­
zetességét képezi.

Pataki Vilma jutalomjátéka.
Aranyvirág.

Pataki Vilma, aki a kassai ope­
rett színpadon az eleganciát kép­
viselte, tegnapi jutalom játékán 
őszinte és mély ünneplés részese 
volt. Színpadra lépésekor hosz- 
szantartó tüntető tapssal fogadta 
a közönség és a földszint első 
széksoraiból, valamint a páholyok­
ból a virágcsokrok valóságos zápora 
özönlött felé a színpadra. Az elő­
adás egyébként is a virágok je­
gyében folyt le. Az első felvonás 
után a színpad szebbnól-szebb 
virágkosarakkal és csokrokkal 
volt díszítve s a zsinórpadlásról 
süi ü virágeső közepette egy pom­
pás virágdísszel ékes hatalmas 
aeropián ereszkedett alá, Pataki 
Vilma az egész est folyamán 
élénk ünneplés központja volt, 
kedves játéka és szép éneke foly­
tonos újrázásokra ragadta a kö­
zönséget, mely a többi szereplő 
játékát is szives tapsokkal hono­
rálta.

Bihari Beppója erőteljes, éneke 
elsőrendű volt. Az amerikai ladyt 
Hornyai -Janka szeretetreméltóan 
játszotta, a milliomost pedig Ti­
hanyi adta a tőle megszokott jó 
humorral, táncokkal és kupiókkal.

— Diósi Nusi vendégjátékai 
Kassán. A kassai közönség feled­
hetetlen kedvence: Diósi "Nusi a 
kitűnő szubrett-primadonna a jövő 
héten kedden, szerdán és csütörtö­
kön, mint vendég fellép a kassai 
színpadon. Diósi Nusi ezidőszerint 
az aradi színház ünnepelt dívája. 
A már nálunk is fényes talentu­
mot mutató fiatal primadonnát, 
aki itt kezdto meg művészi pályá ­
ját, ragyogó művészi képességeinek 
teljesen kifejlett pompájában fogjuk 
viszont látni. A muzsikus leány, 
Luxenhurg grófja és Cigánysze­
relem operettben a főszerepeket 
fogja játszani és énekelni. A ven­
dégjáték alkalmával az előadások
— tekintettel arra, hogy a bérlők 
a darabokat már többször látták
— bérletszünetben vannak, de bér­
lők előjoga fennáll cs a szelvények 
érvényesek. Vasárnaptól jegyek 
előre válthatók.

— Újvári nyári szerződése. Új­
vári Lajos a kassai Nemzeti Szín­
ház kitűnő művésze távirati fel­
szólítást kapott Budapestről Révész 
Béláiéi, az Országos Színész- 
egyesület ügyvezető igazgatójától, 
hogy tudassa vele sürgönyileg, 
milyen igényekkel venne részt 
abban a társaságban, mely a nyári

szünidő alatt Fiúméban magyar 
müvószelőadásokat fog tartani. A 
társaság igazgatója Révész Béla, 
tagjai pedig fővárosi színházak 
művészei. A vidéket, egyedül Új­
vári fogja képviselni, aki termé­
szetesen azonnal közölte feltéte­
leit, melyeket már el is fogadtak. 
Az örökké derűs kedélyű Lojzi 
tehát május 1-ón már a magyar 
tengerparton fog üdülni és estén­
ként a fiumei közönség nevető 
idegeit fogja veszélyeztetni. Mon­
danunk sem kell, hogy társula­
tunk Lojzija a nyaralástól vagyoni 
viszonyainak rendezésén kívül 
testi gyarapodását is reméli, amit 
szívből kívánunk neki.

MŰSOR:
Vasárnap cl. n : „Obsitos“ (operett).

este „Robespeire“ (lváníi ven­
dégjátékával).

Hétfő : „Robespiere“ (lváníi vendégj.) 
Kedd: „Muzsikusloány“ (Diósi Nusi ven­

dégjátékával).
Szerda : „Luxenburg grófja“ (Diósi Nusi) 
Csütörtökön: „Cigányszerelem“ (Diósi

Nusi vendógj.)
Péntek: „Pillangó kisasszony“ (op. prem.) 
Szombat: „Pillangó kisasszony“ (Simándy 

jutalomestélye)
Vasárnap : d. u. : „Gésák“.

este : „A falu“ (premier). 
Hétfő : „Babuska“ (operett;.

TÁVIRATOK.
A Kassai Estilap távirata.

fi király állapota.
Becs, ápr. 22. A király állapota 

kielégítő. Rekedtsége és köhögése 
maiéban. A sehönbrunni tartózko­
dás teljesen helyre fogja állítani.

fiz angol koronázás.
Bécs, ápr. 22. Az angol koroná­

záson az udvart Károly Ferenc 
József prezumtiv trónörökös fogja 
képviselni, akit gróf Esterházy 
Pál külügyi osztályfőnök és heeeeg 
Schönber Hartenstein az urakháza 
alelnöke fognak kísérni.

Pörlik az államot.
Bpest, ápr. 22. Az Országos 

Munkásbiztositó pénztár másfél­
millió korona erejéig port indít az 
állam ellen, mert számos állami 
alkalmazott után nem fizetik a 
járulékot.

flpponyi támadói.
Temesvár, ápr. 22. A temesvári 

törvényszék ma felmentette azokat 
a szocialista vádlottakat, akik gr. 
Apponyi Albert ellen véres tünte­
tést rendeztek.

Rablógyilkosság.
Nagykikinda, ápr. 22. Tisza- 

szentmi Idős községben ismeretlen 
tettesek meggyilkolták és kirabol­
ták Ritter Miklós nagyvendéglőst.

Gabányi flrpáóné megőrült.
Bpest, április 22. Az öngyilkos 

Gabányi István színész édesanyja 
bánatában megőrült.

A Pilseni Sörcsarnok
Fő-utca 82. szám
— Hideg és meleg ételek.

nyári kertje
(Kaszinó épület) Fő-utc 82. szám

Állandóan fris csapolásu eredeti pilseni sör.
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KASSAI BSTILAP 1811. áprilie 23

■PEEET,
vágóhidak, haelpar, adr­
iger, tejgazdaságok szá­
mára, v. bármely ogyéb 
eélra a legnagyobb te­
lepektől a háztartási 
szükségletekig szállít:

l, *, RIEDINGER, AUGSBURG,
gépgyár magyarortz&gl vezérképviseletemi lie is ISA

Budapest, VI., Teréz-körut 41. 
LA.R.Ärgi„OIESEL“•■I ni.iiaugsbnrgl--------
rendszerű motorok vezérkép­
viselete.
Előkelő refereaolákl
Gyors szállítási
Előnyös fizetési feltételek I

Látta már
a legelegánsabb ízlésben utólérhetetlem

uri-divat kiállitast?
Győződjön meg róla, hogy a legmodernebb és a legelő­
kelőbb bel- és külföldi forrásokból beszerzett

uri-divat cikkek
nagy választékban verseny árakon csakis

Grósz Üér 
uri-divat áruHázábaii

Fő-utca 54. (Hadik'palota, a színházzal szemben) 
kaphatók.

ipr Hirdetések felvétetnek

Az életbiztosítás legcél­
szerűbb
módja

ba ast takarékbetéttel kötjük egybe. A betett összegek bár­
mikor kamatos kamataikkal együtt felvehetők. Elhalálozás ese­
tén a bistositott töke haladéktalanul esedékes. 15 év múlva, ha 
a betevő életben van, tőkéjét kamatos kamataival visszakapja.

Befizetés: heti 1 koronás részletekkel.
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. —- Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt a =

Kassai Jelzálogbank Részvénytársaság.
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* Angol női divatterem \
nyílt meg Kassán, Deák m 
Ferenc—utea 38. s*. alatt. ■

Kosztümök, alkalmi és utcai ruhák, paletok, P°“Oy°" ■
Iák modern szabásban, pontosan a rendelt időre 9 
készülnek. — Gyáezruhák 24 órán belül. m

Selves pártfogást kér í ®

SZELEY JÓZSEFNÉ f
♦a iá a ■ a a mini an ■ a ■■■■■■■■ a ■ B

Első Biztositó Intézet
katonai szolgálat esetére 

Ö csász. és kir. Fensége József főherceg védnöksége alatt. 
Felsőmagyarországi vezérügynöksége:

Kassa, Kossuth Lajos-utca 14. szám, 11. ein.

Fiuk előnyös biztosítása katonai szolgá­
latuk idejére és nagykorúságuk idejére.

Rendes élet- és halál eseti biztosítás,
Nyugdíj-, özvegyi- és aggkori járadék- 
:: biztosítás uj módozatok mellett. ::

A besorozottak jelentékeny besorozási 
jutalomban, a biztosítottak a tiszta 
nyereség 60%-ban részesednek.

Olcsó díjtételek, szabadelvű feltételek.
Biztosítási tőke: 62 millió korona;
biztosítási alap: 22 millió korona.

Képviselők és ügynökök a legjobb java-
::: dalmazás mellett alkalmaztatnak. :::
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Gyorsanfutó „IDISALi“ __
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a Monarchia legelőkelőbb gyára I

_ Teljes
cséplőgarniturák és 
malomberendezések
Elismert tény, hogy cséplő- 
garnituráink a leggazdaságo­
sabban és legmegbizhatóbban 

működnek.

Benzin
Nyersolaj
Szivógáz
Diesel H©lnr
Szivógázmotorjaink, valamint Diesel-rendszerű 
nyersolajmotorjaink üzemköltsége óránként és

ltnfa" circa 1—Via fillér.
Eddig 50.000 lóerő üzemben!

fűrésztelepek, asztalos- 
műhelyek teljes berendezése.

Alacsony és magasnyomású

SZIVATTYÚK
gőz-, transmissió-, villany 
vagy motorüzemre bármely 
vízellátási és ipari célra.

Tetfes transmisslotelapek, gőzgépek, gázkazánok és egyéb gépészeti berendezések. ~~ Költségvetés, árajánlat és mérnöklátogaiással dljinentesen szolgálok.

"KŰdótulajdonos : r. Kacsai Hetilap LapkiadóviUaUt, Nyomatott a Kaaaai Köuyvuyomda lakiadé Réaavénytár.aeAfnAl, Kas.a FÍ-uUa 64. siAm.
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